



# 2013 最美宁波人 评选

《他走了，留下很多感动》后续报道

## 刘奇批示： “朱治平同志的事迹令人感动”

### 一个人 七年情 千里系 听乡亲们 讲朱治平的故事

□记者 徐叶 从安徽池州发回报道

1月27日，不幸因病去世的青年志愿者朱治平在老家入土为安。

很多“宁波亲人”都想到他老家送他一程，同时也希望探究：好人朱治平是如何成长的？

带着大家的心愿，装着这个问题，昨天上午7点，记者一行从宁波东高速口出发，于下午2点左右赶到朱治平的老家、与宁波相隔千里之遥的安徽省池州市贵池区马衙街道杨安社区，看望朱治平的家人。来到他的老家，才终于明白，一个好人是怎样炼成的。



### 见到“家乡人”泣不成声

进入安徽地界，天有点阴沉，新修的柏油道路两侧，满眼是深冬的枯黄。车沿着贵池区迎宾大道一路直行，很快就到了朱治平的老家——杨安社区。这是个农村社区，全村大概只有200多口人，有一半在外地务工。临近过年，很多年轻人都回来了。

沿着土路走，朱治平的双胞胎哥哥朱治业远远地迎在村口。兄弟俩面容和口音的相似，又让同行的北仑志愿者心中泛起了难以言说的伤感。

听说宁波来了很多“亲人”，村里的父老乡亲也来了，只是大家的表情很凝重。土路上，依稀可见小年夜放鞭炮留下的残渣，但朱治平家中的墙上已挂上了黑白的朱治平遗像。二层的小楼有些简陋，为过年张贴的对联甚至来不及取下来。

这次来看望朱治平的“宁波亲人”，主要有北仑团区委、北仑区志愿者协会、

北仑区文明办以及霞浦街道的工作人员。尽管路途遥远，大家想要送朱治平一程的心情却很迫切。迈进朱治平的家，他的母亲已哭瘫在地。她脚边的火盆，不知道多久没添炭了。

北仑团区委书记史旭一路上没说什么话，只说朱治平24日到安徽老家时还给他打电话报平安。见到朱治平的妻子陈敏，史旭紧紧抓住她的手。没想到，陈敏扑通一声跪在地上，连声说着“谢谢”。隔壁的老阿姨见了，忍不住用袖管拭着眼角。

朱治平儿子才8岁，接过宁波“亲人们”送来的慰问金，表情有些茫然。陈敏看了儿子一眼，又哭了。

### 出殡那天全村人都去送他了

朱治平略显拥挤的老家，来了很多人。

24日晚，朱治平吃了小年夜的团圆饭后，还到各家亲戚好友家中转了一圈，晚上9点多才回家。10点发病，次日凌晨零点半就没了。

表哥张武说，出殡那天几乎全村的人都去送他了。他们都亲昵地叫朱治平“好小鬼”，一说起他的好，言语间满是遗憾。隔壁大嫂李桂香说，当晚她还和朱治平寒暄几句，治平一一感谢邻居们对他父母的照应。没想到，“好小鬼”就这么走了，大家跟着哭了一夜。

村支书章继中说，朱治平家里一共姐弟4人，大姐今年42岁，双胞胎兄弟下面，还有一个25岁的小弟。老朱家家境贫寒，拉扯4个孩子的钱都是老两口一锄头一锄头从地里刨出来的，非常不容易。老两口身体不好，孩子们也特别懂事。朱治平又是孩子里面特别孝顺的一个。村里人都知道他憨厚老实，还经常主动帮村里人做事。

堂哥章勇是朱治平三叔的儿子，平日里与朱治平走得比较近。他说，朱治平一向孝顺。当年朱治平才十一岁，因为父亲身体不好，就和哥哥一道到地里捉黄鳝给父亲吃。抓了两三条后，兄弟俩就跑到池塘里洗，没想到一不小心滑了进去。当时幸好有个村民经过，把兄弟俩拉了上来。救到岸上时，朱治平几乎没命，但他手里竟然紧紧拽着黄鳝。这件事，村里很多人都知道，至今难忘。

### 他从小就有一颗向善的心

由于家境贫寒，朱治平念到高中就辍学了。但是教过他的老师对他印象非常深。朱治平初中在枫岭中学念的，成绩不错，后来因为要给家里省钱，就到贵池三中念高中。

贵池二中校长张向阳，曾是他的初中老师。“这孩子的善良和励志从小就有。”张校长说，由于家境不好，朱治平读书时都舍不得上食堂买菜吃，上学要走几十里地也舍不得坐车。但是碰到同学老师有需要帮助的，都会第一个站出来。

张校长说，朱治平走上社会后，回老家都会去看望老师们。他最后一次见到朱治平是蛇年的年初四，今天听到的竟然是这样的消息。朱治平走了之后，张校长才通过网络了解他在宁波北仑所做的事情，看了朱治平给老人剪脚趾甲，帮老人洗头的照片，他觉得一点都不意外。因为朱治平一直就是个尊老爱幼、励志向上的好

青年。

同村的张红胜是朱治平从小的玩伴。他说，朱治平走了之后，自己才知道治平在宁波做了那么多好事，简直不敢相信。“治平不抽烟不喝酒，没啥特别的爱好。”张红胜说，在治平忙着做好事的时候，他们却在打麻将，玩牌，差距实在是太大了。

表哥张武掏出手机给记者看朱治平生前发的最后一条微信，上面有一张图“生死疲劳”。表哥说，微信里全是记录自己献爱心的事，他能感觉到，朱治平将献血作为一件荣耀的事在坚持。

乡亲们争相看着关于朱治平的新闻报道。尽管有些乡亲普通话讲得不好，但他们争着举例子证明：朱治平这孩子，到底有多好。